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FOLHA DE DADOS
Entalpias de Formaggo (H’)
H,O = - 68,3 kcal / mol
COyg = - 94,1 kcal / mol
CHyg) = - 17,9 kcal / mol
C,Hy) =+ 12,5 keal / mol

R =0,082 atm.1 / mol K = 2,0 cal/mol K
Numeros atdmicos e de massa

Quimica 1997,

1 14 16
H N sO

23 32 39
11Na55 16812 10K ©
»sMn «C 35Br

1 Faraday ( F ) = 96500 Coulombs ( C)

01) Para a determinacdo do poder calorifico de uma amostra,
devemos encher uma bomba calorimétrica de volume 4,0x10™
m® com oxigénio até atingirmos uma pressio manométrica de
2,0x10° Pa.

Na preparagido da bomba calorimétrica para a andlise, utilizamos
o oxigénio de um cilindro com volume de 0,01 m’ , a uma
pressdo manométrica de 1,0'10” Pa.

Admitindo que apenas 80% do conteudo de oxigénio do cilindro
seja efetivamente utilizado, e que devemos realizar 20 testes por
semana, determine a duracdo, em semanas, do cilindro de
oxigénio utilizado para encher a bomba calorimétrica,
considerando que os gases tenham comportamento ideal .

02) Sejam os elementos A" . B e C, de nimeros atdmicos
consecutivos e crescentes na ordem dada. Sabendo-se que A e B
sdo is6baros e que B e C sdo isétonos, determine:

a) o nimero de massa do elemento C ;

b) os numeros quénticos dos elétrons desemparelhados da
camada mais externa do elemento C.

03) Uma mistura de metano e etileno foi queimada em um
recipiente, com volume constante de 3,0 litros, em presenca de
excesso de oxigénio, saturado em vapor d'dgua, de forma a que
fosse obtida a combustdo completa e para garantir que a dgua
formada ficasse no estado liquido.

A combustdo foi realizada a 25°C, liberando 242,7 kcal,
registrando-se uma redug@o na pressdo de 16,3 atm.

Determine o niimero de moles de metano e etileno presentes na
mistura inicial.

04) Uma substancia quimica A reage com permanganato de
potdssio, em presenca de dcido sulftirico, gerando como
produtos da reacgdo sulfato de potéssio, sulfato de manganés II,
nitrato de sédio e dgua.

Sabendo-se que a substancia A é composta por 33,33% de sddio,
20,28% de nitrogénio e 46,39% de oxigénio, determine :

a) a férmula molecular, nomenclatura e funcdo quimica da
substincia A ;

b) a massa de substancia A necessdria para se obter 170g de
nitrato de sédio .

05) Uma bateria de automdvel apresenta as seguintes reagdes
nos eletrodos durante a descarga :

no anodo:

Pb + SO, uq) > PbSOy( + 2¢

no catodo:
PbOZ(S) + 4H+(aq) + SO42- (aq) +2e¢ 2> PbSO4(S) + 2H20(1)

A solugdo inicial de 4cido sulfiirico contido na bateria tem
uma concentracdo de 40% , em peso, de acido sulftirico e
massa especifica de 1,3 g/cm’ .

Apés a bateria ter sido utilizada, a solucdo foi analisada e
apresentou uma concentracdo de 28% , em peso, de acido
sulfiirico com uma massa especifica de 1,2 g/cm” .
Considerando fixo o volume da solucdo 4cida na bateria em
2,0 litros, determine o valor da carga fornecida pela bateria
em Amperes-hora.

06) Uma amostra pesando 500 mg de uma liga metalica de
estanho foi solubilizada e o estanho presente reduzido
completamente a estanho II por niquel metdlico. Para a
determinacdo do teor de estanho , foi feita uma titulagdo
com 42 ml de uma solucdo 0,1 N de iodo.

Calcule: a porcentagem de estanho na liga metélica
analisada.

07) A decomposicido de moléculas de ozonio representa um
processo natural, agravado pela interferéncia do homem na
composicdo quimica da atmosfera.

O processo natural ocorre em altitudes elevadas, como
decorréncia da colisdo entre moléculas e dtomos, segundo

0 mecanismo abaixo:

Oy + O 2 O3 (g (reagio rapida)
O3+ O 2 2 O,y (reagdo lenta)

A poluicdo atmosférica, decorrente da emissdo de gases
utilizados em motores, além dos efeitos diretos causados ao
homem, altera a composicio dos gases na atmosfera,
causando a decomposi¢do do ozdnio, segundo o mecanismo
abaixo:

reagﬁo I: NO (gaso0so) + 03 (gasoso) NOZ (gasoso) + 02 (gasoso)
reagﬁo II: NOZ (gasoso) +0O (gasoso) NO (gasoso) + 02 ( gasoso)

A reacdo I acima foi estudada em laboratério, na
temperatura de 25°C, apresentando os seguintes resultados:

gﬁl L") E%o{ ™) M
At

(mol . 1" s™)
1,00 x 10°° 3,00 x 10 0,66 x 10™
1,00 x 10°° 6,00 x 10 1,32 x 10*
1,00 x 10°° 9,00 x 10°° 1,98 x 10™
2,00 x 10°° 9,00 x 10°° 3,96 x 10*
3,00 x 10 9,00 x 10°° 5,94 x 10

Responda aos itens abaixo :

a) qual é o valor da constante da velocidade e a ordem
global para a reagdo I do mecanismo de decomposi¢do do
ozonio, resultante da poluicdo atmosférica, calculados a
25°C?

b) qual é o papel
decomposic¢io do ozonio ?
¢) de quanto serd a variagdo da velocidade de decomposi¢do
natural de ozo6nio, se a concentragio de O, dobrar de
valor?
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d) pela comparagdo dos dois mecanismos de decomposicdo do
ozonio, através da expressdo da velocidade de suas reagdes mais
importantes , explique por que a poluicdo representa um risco a
camada de ozo6nio ? Considere os dados abaixo, tomados a 40
km de altitude :

[0] =2x10"" mol . I'!

[NO] = 3x10"*mol . I''

reacdes a serem consideradas :

O3(g)+ O(g) 22 02 (@ k= 5X106 l.mOI_I.S_l

NO(g) + O3(g) -> NOz(g) + OZ(g) k= 1X107 l.mOI_I.S_l

08) Um volume de 20 ml de 4gua bromada foi tratado com uma
solucdo de iodeto de potdssio em excesso. O iodo liberado foi
titulado com 18ml de uma solugdo 0,1N de tiossulfato de sédio.
Dadas as equacdes envolvidas no problema :

BI'Q + 2KI - 2KBr + 12

12 + N323203 - 2Nal + NaQS406
Calcule :
a) a concentra¢do de bromo na dgua bromada em gramas por
litro (g/L);
b) a concentracdo em molaridade.

09) Um liquido organico alifatico A , com ponto de ebuli¢do
102C, foi submetido a uma reag¢do com o reagente de Grignard (
brometo de etil magnésio ) em éter e depois tratado com agua.
Esta mistura reacional aquecida a 150C destila um produto B.
Quando B ¢ tratado com 4cido sulftirico e aquecido a 120C, gera
um tunico produto C que condensa a 94C.

O tratamento de C com ozdnio e depois com zinco em po produz
dois compostos : o material inicial A e um liquido muito volatil
(Ts, = 21C) de estrutura néo ciclica e férmula molecular C,H,O.
Utilizando as informagdes acima, escreva :

a) a estrutura das substancias A, B, e C ;

b) as equacdes de todas as reagdes envolvidas no processo
descrito.

10) A combustdo completa de dois moles de um éter organico
fornece 440g de diéxido de carbono e 180g de dgua.

Sabendo-se que o carbono e o hidrogénio correspondem a 81,4%
da massa molecular do éter organico, escreva:

a) a sua féormula molecular ;

b) as estruturas de todos os possiveis isdmeros.
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